



# 评议“实打实” 监督“动真格”

## 思明区人大强化监督职能,开展检察官履职评议和部门工作评议

晨报记者 林爱玲  
通讯员 刘红 吴长城 朱鸿蒙

“请与会代表对三位检察官履职评议工作进行满意度测评。”

“测评结果均为‘满意’。”

“请与会代表对区建设局的工作评议进行满意度测评。”

“测评结果为‘满意’。”

……

在思明区第十八届人大常委会第五次会议上,区人大常委会听取了思明区检察院三位检察官履职情况工作报告和区人

大常委会检察官履职评议工作组对三位检察官履职评议工作情况的调查报告,以及区建设局等三个部门的工作自查报告等相关工作报告,并进行了满意度测评,测评结果均为“满意”。

监督权是宪法和法律赋予人大的重要职权。开展工作评议是人大常委会依法履行监督职权的重要方式。

今年以来,思明区人大精心组织、做好谋划,有序开展工作评议,以人大监督促进“一府一委两院”及其工作部门依法行政,提高工作效能。

### 给检察官履职“打分”

根据思明区人大常委会2022年工作安排及《思明区人大常委会关于法官检察官履职评议暂行办法》《思明区人大常委会关于开展区人民检察院检察官履职评议的工作方案》规定,7月至9月,思明区人大常委会组织开展了对吴雅峰、郭妍、陈靛蓉三位检察官2019-2021年度的履职工作评议。

为了做好检察官履职评议工作,早在今年3月,区人大常委会就审议通过了《思明区人大常委会关于法官检察官履职评议暂行办法》,为履职评议提供了制度保障。5月,又制定下发《思明区人大常委会关于开展区人民检察院检察官履职评议的工作方案》,确定评议对象范围,以及评议内容和步骤、时间;成立履职评议工作组,确定三名被评议检察官。

在7月区人大常委会与区人民检察院共同组织召开履职评议动员大会后,区人大常委会检察官履职评议工作组紧锣密鼓地组织全体员额检察官对评议对象进行民主测评,测评指标包括政治素质、履职能力、工作绩效、廉政作风等。同时,围绕履职尽责、人大意识、群众工作、廉洁司法等方面,与评议对象的领

导、同事进行深入谈话;随机抽取评议对象2019年以来办结案件中的25件进行案件质量评查,并组织三批次60人次,旁听评议两场庭审,参与一场司法救助行动,庭后当场评价打分。

此外,工作组还走访区纪委监委、区委组织部、区委政法委,以及区法院、思明公安分局、区司法局和部分律师事务所,征求对被评议对象的意见、建议。

履职怎么样?评议会说了算!思明区第十八届人大常委会第五次会议听取了三位检察官履职情况工作报告和区人大常委会检察官履职评议工作组对吴雅峰等三位检察官履职评议工作情况的调查报告,并进行了满意度测评,测评结果均为“满意”。

同时,会议指出,人大常委会听取和审议法官检察官履职报告,并对履职情况进行评议,是落实宪法法律赋予的监督职责的具体体现,是加强对司法工作监督的重要举措。会议要求,要把解决问题、推动工作作为履职评议工作的目标,通过履职评议加大对检察官的任后监督,进一步规范司法行为,促进检察官依法履职、公正司法,加强检察队伍建设。



检察官履职评议动员部署会召开。记者 王世伟 摄

### 助推政府提升效能

“要继续推动退役军人服务站示范创建工作的开展,注重整合社会资源,丰富服务类型,更好地服务退役军人。”“区建设局可以多梳理解读相关政策,加大在城市和社会治理上的主动创新,更好地发挥近邻党建引领,凝聚多部门合力,推动各项工作落实落细,形成品牌效应。”“区科信局可依托自身科技优势,依托网络技术进行互动式的政策宣传和解读,助力企业高质量发展。”……

在听取了区退役军人事务局、区建设局和区科信局的工作汇报后,区人大常委会评议工作组成员进行了评议发言。在肯定三个部门工作成绩的同时,针对当前存在的问题有针对性地提出了意见和建议。

评议监督,提质增效。9月以来,根据《思明区人大常委会关于对区政府部门开展工作评议的实施方案》要求,区人大常委会对区退役军人事务局、区建设局和区科信局进行工作评议。区人大常委会成立工作评议组,“兵分三路”,通过走访调研、召开座谈会、听取自查报告等手段,要求被评议部门对照评议内容,全面开展自查自纠,针对评议意见,抓好整改落实。

近年来,思明区人大常委会紧紧围绕区委区政府中心工作,积极创新工作评议方式,全面增

强人大监督实效,有力促进政府部门更好地围绕中心、服务大局,更好地履行职责、依法行政,更好地转变作风、改进工作,对推动经济社会高质量发展起到了积极作用。

开展人大评议,如何选择评议对象?如何开展评议工作?如何推动后期整改?这些都大有讲究。

聚焦重点,有针对性地选定评议对象。今年的工作评议,思明区人大常委会选择区退役军人事务局、区建设局和区科信局作为评议对象。这三个部门承担着服务大局、推动发展、稳定经济的重要职责,其工作情况关系到经济高质量发展、民生福祉,工作责任大、社会关切度高。

做足调研,有力促进评议工作开展。为组织开展好工作评议,区人大常委会高度重视,成立三个工作评议组,由常委会班子成员任组长,通过召开座谈会、听取汇报、实地视察等方式,分别对被评议部门开展了深入



评议工作组调研思明区退役军人事务局。吴长城 供图

的工作调研。

跟踪督促,有效推动整改落到实处。评议组归纳汇总视察调研和座谈中向部分人大代表、基层干部、人民群众、服务对象征集的意见建议,及时反馈给各被评议部门,同时要求被评议部门在做好整改落实工作的基础上,认真总结形成整改情况的书面材料,上报区人大常委会,确保整改工作按时保质落实到位。

在新形势下,思明区人大坚持不断创新监督方式,以人大监督推进“一府两院”工作提增效能,守护公平与正义,成效斐然,受到群众一致点赞。



评议工作组对思明区建设局开展工作评议。记者 胡婧 摄